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«ΜΕΘΟ∆ΟΣ, ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ»  WOLFGANG FIKENTSCHER 
      Α 
 
Προσπάθεια ανάπτυξης ενιαίας ευρωπαϊκής νοµικής σκέψης µε διπλό σύστηµα 
πηγών δικαίου: της αγγλικής περιπτωσιολογικής νοµικής σκέψης (case law) και της 
ηπειρωτικής ευρωπαϊκής παράδοσης της υπεροχής του νόµου (code law) µε 
αναγνώριση του δικαίου των δικαστών και εφαρµογή απ’ευθείας του νοµοθετηµένου 
δικαίου µε θεµέλιο τη θεωρία του κατά-περίπτωση-κανόνα. Ανάλυση απόψεων επί 
των νοµικών µεθόδων. Μεσευρωπαϊκά δίκαια, νόµος και κώδικας ως βάση τους. 
∆ιεύρυνση της έννοιας του νόµου σε «κανόνα δικαίου» που συνεπάγεται µετακίνηση 
προς το νοµολογιακό δίκαιο. Τα «νοµικά προηγούµενα» βάση των 
αγγλοαµερικανικών δικαίων. Συνταγµατική υπεροχή της νοµοθεσίας του 
κοινοβουλίου έναντι των «νοµικών προηγούµενων». Ωστόσο οι δικαστές 
αποφασίζουν για distinction ή precedent. Εννοιολογικός καθορισµός των precedents. 
Πρόταση µεθοδολογίας του κατά-περίπτωση-κανόνα. Συσχετισµός του µε ratio 
decidendi. ∆ιαφορές της θεωρίας αυτής από Kelsen και Larenz. Καθορισµός της 
έννοιας του κατά-περίπτωση-κανόνα. 
 

Β 
 
Κύρια στοιχεία σύγχρονης δηµοκρατίας: η αρχή της πλειοψηφίας και η εγγύηση των 
ατοµικών δικαιωµάτων. Ιστορική αναδροµή στους Ολλανδούς, που εφηύραν πρώτοι 
τα ατοµικά δικαιώµατα και στους Άγγλους µε τον R.Hooker και την Magna Charta. 
Αναλυτική αναφορά στον Γουιλιέλµο της Οράγγης µέχρι τη θέσπιση της 
θρησκευτικής ελευθερίας ως αποτέλεσµα της διακυβέρνησής του. Σχέση 
θρησκευτικών και ιδιοκτησιακών δικαιωµάτων λόγω της δήµευσης σε περίπτωση 
θανατικής καταδίκης το µεσαίωνα. Βασικές αρχές της θεωρίας του δικαίου του 
Hooker και επιρροές από τις ολλανδικές εξελίξεις. Χριστιανικής προέλευσης η 
ελευθερία της γνώµης και η νοµιµοποίηση της δηµόσιας εξουσίας. ∆ιάκριση σε 
«καθηµερινά πράγµατα» µε εφαρµογή της πλεοψηφικής αρχής και θεµελιώδεις 
αλήθειες µε την αρχή της ανεκτικότητας. Σύγκριση µε τη θεωρία του Λούθηρου. 
Σύνδεση της ελευθερίας συνείδησης µε την συµµετοχή στη θέσπιση 
δικαίου.Σύγχρονη ανάγκη προβαδίσµατος θεµελιωδών αξιών σε βάρος της 
πλειοψηφίας.  
 

Γ 
 

Ιστορική αναδροµή νόµων για τα καρτέλ και τις µονοπωλιακές πρακτικές. Έλεγχος 
της οικονοµίας στην Αγγλία, τις Η.Π.Α, και τη Γερµανία. Σχετική νοµοθεσία  στη 
ΣΕΚΑΧ και τη ΣΕΟΚ. Έλλειψη ενιαίου διεθνούς αντιµονοπωλιακού δικαίου κι 
ενιαίας ορολογίας. Έλεγχος της οικονοµίας για πραγµάτωση ίσων οικονο00µικών 
ευκαιριών µε αντιµινιπωλιακή ιδεολογία. Η δικαιοπολιτική λειτουργία του ελέγχου 



της οικονοµίας προσοµοιάζει στο ποινικό δίκαιο. Έγκληµα µε δράστη κοινωνικο-
οικονοµικά αποκατεστηµένο. Ορισµός του µονοπωλιακού αδίκου και της υπεροχής 
ως κριτήριο απόκτησης οικονοµικού οφέλους. Κυρώσεις και αυξανόµενη σηµασία 
της αγωγής αποζηµίωσης. Η οικονοµικοπολιτική λειτουργία του ελέγχου της 
οικονοµίας εξυπηρετεί την πραγµάτωση κοινωνικών αξιών. Προσοµοιαζει στο 
φορολογικό και το κοινωνικό δίκαιο.Κυρώσεις στην δοµή της οικονοµίας. Η 
κοινωνικοπολιτική λειτουργία του ελέγχου της οικονοµίας συνάγεται από την 
ισορροπηµένη οικονοµική δοµή χάρη στην οποία εξασφαλίζεται ισότητα πολιτικών 
δικαιωµάτων. Αντίθεση ελέγχου της οικονοµίας µε µαρξιστικά κινήµατα. 
 
 
 
«Η ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΣΥΜΦΕΡΟΝΤΟΣ ΚΑΙ Ο ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ 
ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ»  
      ∆. ∆ΗΜΗΤΡΑΚΟΥ 
 
∆ιαφοροποίηση έννοιας εθνικού συµφέροντος από την έννοια της εθνικής 
κοινότητας. Εννοιολογικός καθορισµός και ιστορική εξέλιξη του Κρατικού Λόγου 
(Raison d’etat). Γένεση σύγχρονου κράτους. Επίκεντρο ο homo universalis  και ο 
«συνολικός» ηγεµόνας. ∆ιαχωρισµός ατοµικού από Κρατικό Λόγο. Πέρασµα στο 
εθνικό κράτος. Ιδεολογία στο επίκεντρο της προβληµατικής του εθνικού 
συµφέροντος. Συσχετισµός µε τον κρατούντα πολιτικό τύπο. Εκφάνσεις του εθνικού 
συµφέροντος. Ανάλυση του µοντέλου του Γκράµσι για την επιδίωξή του. Αλλαγές 
του πολιτικού τύπου εξουσίας λόγω εξωτερικών παραγόντων σε Ελλάδα και 
Πορτογαλία. Ανάπλαση της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής προς εξυπηρέτηση του 
εθνικού συµφέροντος. ∆ιπλωµατικός προσανατολισµός της Ελλάδας προς Βαλκάνια, 
Ευρώπη και Μέση Ανατολή. Ανάγκη δηµιουργίας νέου πολιτικού τύπου λόγω 
µεταβολών στο διεθνή συσχετισµό δυνάµεων. ∆ιπλωµατική αποµόνωση Αµερικής 
και δυνατότητα Ελλάδας για ανάπτυξη παγκόσµιας εξωτερικής πολιτικής.  
 
 
 
«Η ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ ΤΩΝ ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΚΟΜΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ 
ΕΚΛΟΓΙΚΩΝ ΑΓΩΝΩΝ ΣΑΝ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ» 
      ΠΑΝΑΓ. ΚΑΛΟΓΕΡΑΤΟΥ 
 
Κοινοβουλευτική δηµοκρατία στις δυτικοευρωπαϊκές χώρες και εξέλιξη της σε 
«κοµµατική». Συνέπειες µε κυριότερη την στην πράξη κάµψη της αρχής της 
διάκρισης των εξουσιών. Κράτος και ιδέα περί κυριαρχίας. Εξέλιξη στην Ευρώπη. Τα 
πολιτικά κόµµατα δεν θεωρούνται όργανα του κράτους. Αναφορά στο 
τσεχοσλοβάκικο δίκαιο και στο ιταλικό, γερµανικό, γαλλικό και φιλανδικό σύνταγµα 
σχετικά µε τα κόµµατα. Ελληνικά Συντάγµατα,κανονισµοί της βουλής και κόµµατα. 
Ενδεικτικά κόστη προεκλογικών αγώνων και δαπάνες λειτουργίας κοµµάτων σε 
Η.Π.Α., Γαλλία,Αγγλία. ∆ιαφοροποίηση των πηγών χρηµατοδότησης των εργατικών 
και των κεντρώων κοµµάτων. Αθέµιτες πηγές χρηµατοδότησής και σκάνδαλα. 
Αντιλήψεις περί κοµµάτων και κρατική χρηµατοδότηση σε Ιταλία, Φιλανδία, 
Γερµανία,Γαλλία, Αγγλία. Έµµεσοι τρόποι κρατικής ενίσχυσης των κοµµάτων στην 
Ευρώπη και ρύθµιση της κοµµάτικης προπαγάνδας. Έλεγχος των µεγάλων πηγών 
χρηµατοδότησης και σχετικοί νόµοι σε Ιταλία, Αγγλία,Η.Π.Α. Αίτια και έλεγχος των 



κοµµατικών δαπανών. Εννοιολογικός καθορισµός κόµµατος. Προτάσεις για 
δηµοκρατικότερη λειτουργία τους.  
 
 
 

Έτος Γ,1977   Ιούλιος-Σεπτέµβριος   Τεύχος 3ο 
 
 
«ΓΝΩΣΗ ΚΑΙ ΑΛΛΗΛΕΝΕΡΓΕΙΑ»   Ν. ΒΕΝΤΟΥΡΗ 
 
Γνώση: ανθρώπινη ικανότητα που εντάσσει στο κοινωνικοπολιτικό 
σύστηµα.Πρoϋπόθεση της η κριτική σκέψη. Συναίσθηση και εµπειρία: βάση 
της ενόρασης. Θεµελίωση της συναγωγής επιστηµονικών γνώσεων. Ορισµός 
«πραγµατικού κόσµου» κατά Popper. Απόρριψη θεωρητικού µονισµού. 
Σχεδιασµός προτύπου κοινωνικοπολιτικής θεωρίας: Επαγωγικές υποθέσεις για 
τον τρόπο σχηµατισµού του ατοµικού συστήµατος σχέσεων και του 
κοινωνικοπολιτικού συστήµατος και τη µέθοδο έρευνάς του.Ορισµός και 
ιδιότητες παραµέτρων βάσης. Αλληλεπίδραση ατοµικής δραστηριότητας και 
κοινωνικοπολιτικών δοµών. Συσχετισµός αµοιβής-δραστηριότητας-
διαµόρφωσης της συνείδησης του ατόµου. Εννοιολογικοί ορισµοί 
«ενέργειας», «µάθησης», «επικοινωνίας», «σχηµατισµού συνείδησης» και 
«χώρου». Παράθεση σχεδιαγραµµάτων.  
 
 
 
 
«ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΤΗΣ ΧΡΟΝΙΚΗΣ ΙΣΧΥΟΣ ΤΩΝ ΝΟΜΩΝ-ΜΕΤΡΩΝ» 
     Μ. ΒΡΟΝΤΑΚΗ 
 
Έννοια νόµου-µέτρου αρθ.48 παρ.2 Σ.1975. Αντιπαραβολή του προς τους 
«κλασικούς» νόµους. Χρονική ισχύς νόµου-µέτρου όταν µία κατάσταση 
προβλέπεται στο πραγµατικό της νοµοθετικής διάταξης και όταν δεν 
προβλέπεται ,αλλά αποτελεί το λόγο θέσπισής της. Μεταβολή της κατάστασης 
για την οποία θεσπίστηκε νόµος-µέτρο συνεπάγεται παύση της ισχύος του, 
όταν παραβιάζει την αρχή «απαγόρευσης της υπερβολής» και την «αρχή της 
ισότητας». Νοµοθετική επέµβαση πρέπει να είναι σύµφωνη µε την αρχή της 
αναγκαιότητας και της αναλογικότητας. Λόγοι δηµοσίου συµφέροντος 
δικαιολογούν µεγαλύτερους περιορισµούς συνταγµατικών δικαιωµάτων 
εφόσον και η ισχύς του νόµου-µέτρου εξαρτάται από τους λόγους αυτούς. 
Απόλυτη προστασία του πυρήνα των δικαιωµάτων. 

 
 
 
 

“DROIT INTERNATIONAL, DROIT COMMUNAUTAIRE ET ORDRE 
JURIDIQUE INTERNE” 
     E. BRAINE 
 
Άρθρο 28 Σ.: υπεροχή του διεθνούς στο εσωτερικό δίκαιο. Προβλήµατα και 
θεµελίωση ευρωπαϊκής νοµοθετικής ενοποίησης. Σύγκριση ελέγχου 



συνταγµατικότητας του νόµου µετά την έναρξη της ισχύος του σε Ελλάδα και 
Γαλλία. ∆ικαστικός έλεγχος για τη διασφάλιση της υπεροχής διεθνούς 
συνθήκης. Εξοµοίωση συνεπειών συνθήκης και νόµου και διαφορές. 
Σύγκριση αρµοδιοτήτων ελλήνων και γάλλων δικαστών  για τον καθορισµό 
αρµοδίου δικαστηρίου. Απαραίτητη η καλή πίστη. Γαλλικός συµβιβασµός των 
δύο δικαίων. Η προσχώρηση στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα: προϊόν της εθνικής 
κυριαρχίας. Ορισµός του κοινοτικού δικαίου. Η συναίνεση και η οµοφωνία 
στην Κοινότητα. Φύση του κοινοτικού δικαίου και σύγκριση µε το εσωτερικό 
και το διεθνές. Κατοχύρωση κοινοτικού δικαίου : το ∆ικαστήριο του 
Λουξεµβούργου,  προσφεύγοντες και λειτουργία, η συνεργασία των εθνικών 
δικαστών ως και κοινοτικών µε πρόβληµα την νοµολογιακή σύγκρουση και η 
ενότητα της  «εναρµόνισης».  
 
 
 
 
«Η ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ ΘΕΜΕΛΙΩΣΗ  ΤΗΣ ΚΑΝΟΝΙΣΤΙΚΗΣ ΕΞΟΥΣΙΑΣ 
ΣΤΟ ΒΕΛΓΙΟ»  
     Α. ΜΑΝΙΤΑΚΗ 
 
Αναγνώριση από το Ακυρωτικό ∆ικαστήριο του Βελγίου ως έγκυρης της 
κατάργησης του ιατρικού συλλόγου από τον Βασιλιά το 1967. Θεµελίωση της 
άσκησης νοµοθετικών αρµοδιοτήτων από όργανα της εκτελεστικής εξουσίας  
στο άρ. 43 του Σ.1975. Παρόµοια άσκηση στο Βέλγιο : διττή σηµασία 
απόφασης.  Τεκµήριο αρµοδιότητας µόνο υπέρ της νοµοθετικής εξουσίας. 
∆ύο µορφές κανονιστικής εξουσίας µε διαφορά ότι η µία απαιτεί ρητή 
εξουσιοδότηση νόµου. Συνέπειες άσκησής τους. Υιοθέτηση της έκτακτης 
κανονιστικής αρµοδιότητας του αρχηγού της εκτελεστικής εξουσίας ως 
ανάθεσης άσκησης λειτουργίας νοµοθετικού περιεχοµένου.  Φύση 
διαταγµάτων. Υπεροχή νόµου επί των διαταγµάτων. Λειτουργία του αρ. 78 
του Βελγικού Συντάγµατος, Ενίσχυση της εκτελεστικής εξουσίας µε 
µετάβαση στην «κοµµατική» δηµοκρατία. Σύγκριση µε Ελλάδα. Άρθρα 43 
και 44 Σ 1975.  Κανονιστική πράξη δευτερογενής ως προς τη νοµοθετική.   
 
 
 

 
      Έτος Γ΄, 1977    Απρίλιος – Ιούνιος    Τεύχος 2ο  
 
 
«Η ΣΥΜΒΑΣΗ ΤΩΝ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ ΚΑΙ ΤΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ» 
      Φ. ΒΕΓΛΕΡΗΣ 
 
Συµβάσεις που καταλαµβάνει το αρ. 28 του Σ. 1975 και δέκτες τους. Σύµβαση 
∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου : self – executing. Κύρωση µε νόµο των διεθνών 
συµβάσεων απαραίτητη για την εσωτερική εφαρµογή τους. ∆ικαστική ερµηνεία υπό 
προϋποθέσεις. Καθοδηγητική για την  εθνική δικαστική πρακτική και η νοµολογία 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και του ∆ικαστηρίου ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου. 
Υπεροχή κανόνων διεθνών συµβάσεων έναντι του εσωτερικού νόµου εφόσον 
συνάδουν µε το Σ. ∆ιαφορές  αρ. 28 Σ. µε αρ.55 του γαλλικού Συντάγµατος  1958. 



Εννοιολογία σε Γαλλία και Ελλάδα. Οµοιότητες του αρ.112 Σ του 1952 και 107 Σ του  
1975 και της νόµω επικυρωµένης σύµβασης. Γαλλία: έλεγχος συνταγµατικότητας 
νόµων και πρακτική σε  σύγκρουση συνθήκης µε εσωτερικό νόµο. Ελλάδα :δικαστική 
κύρωση του αρ.28. Αρµοδιότητα ΑΕ∆. Αρχή της αµοιβαιότητας του αρ.28 και 
κατάργησή της µε τα αρ, 5 και 25 τουΣ. Ισχύς και αυτοτέλεια οργάνων κοινοτικού 
δικαίου. Κατίσχυσή του στο εσωτερικό δίκαιο.  
 
 
    
 
«ΤΟ ΑΝΩΤΑΤΟ ΕΙ∆ΙΚΟ ∆ΙΚΑΣΤΗΡΙΟ»   Μ. ΚΥΠΡΑΙΟΥ  
 
 
Ίδρυση του ΑΕ∆. Αρµοδιότητα του ΑΕ∆ εφόσον υπάρχουν δύο τουλάχιστον 
αντίθετες αποφάσεις ανωτάτων δικαστηρίων για τον έλεγχο της τυπικής 
συνταγµατικότητας των νόµων και της συνταγµατικότητας των ουσιαστικών νόµων 
δια µέσου της εξουσιοδοτικής διάταξης του τπικού νόµου. Σηµεία εκτός 
αρµοδιότητας ΑΕ∆. Παραδεκτό αίτησης υπαγωγής στο ΑΕ∆. Αφηρηµένος και 
συγκεκριµένος δικαστικός έλεγχος. ∆ικαστική παραποµπή στο ΑΕ∆. ∆ιάδικοι, 
προθεσµίες και ένδικα µέσα. Περιεχόµενο, ισχύς και δηµοσιότητα απόφασης ΑΕ∆. 
Συνέπειες πριν και µετά την δηµοσίευση και αναδροµική ισχύς απόφασης ΑΕ∆. 
Triepel : συνταγµατική δικαιοσύνη ως άσκηση πολιτικής. Kelsen :συνταγµατική 
δικαιοσύνη ως δικαστική εγγύηση του συντάγµατος. Thoma: συνταγµατική διαφορά 
καθίσταται υπό προϋποθέσεις πολιτική διαφορά. Συνταγµατικό δικαστήριο :όργανο 
του συντάγµατος που καθιστά δεσµευτικούς τους κανόνες του. Schmitt: 
συνταγµατική δικαιοσύνη αντίθετη µε την λαϊκή κυριαρχία και  την διάκριση των 
εξουσιών. ∆ιάψευση από Kelsen. Χωρίς ειδίκευση στο συνταγµατικό δίκαιο οι 
συνθέτοντες το ΑΕ∆.  
 
 
  
Έτος Γ΄, 1977    Ιανουάριος – Μάρτιος   Τεύχος 1ο  
 
«Η ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΗΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ ΤΩΝ 
ΕΝΤΥΠΩΝ ΚΑΙ Η ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΗΣ ΣΤΗΝ ΠΡΑΞΗ»   

Α. ΜΑΝΕΣΗ 
 
Έκφραση γνώµης «δια του τύπου» ως ατοµικό και πολιτικό δικαίωµα. Προϋποθέσεις. 
Εννοιολογικός ορισµός τύπου και δηµοσίευσης. ∆ιαφορά διάδοσης της γνώµης 
«εγγράφως» και «δια του τύπου». Ελευθερίες περιεχόµενες στην ελευθερία του τύπου 
και προστατευόµενες µε το 28 του Σ. Προϋποθέσεις περιορισµού της ελευθερίας της 
γνώµης.  Ελεύθερη κυκλοφορία περιοδικών και εφηµερίδων και εν γένει εντύπων. 
∆ιάκριση διαφηµιστικού και ιδεολογικού περιεχοµένου και ανάλογη νοµική 
µεταχείριση. Κατσταλτικοί περιορισµοί της ελευθερίας του τύπου εκ του Σ. 
Απαγόρευση προληπτικών µέτρων και ορισµός τους. Αντισυνταγµατικός ο α.ν. 
942/1946. Άδεια αρχής αντισυνταγµατική ως προληπτικό µέτρο. Αστυνοµία και 
µέτρα εναρµόνισης δηµόσιας τάξης και ελευθερίας γνώµης. Αντισυνταγµατικός ο 
προληπτικός έλεγχος από τις αστυνοµικές αρχές. Νοµολογία για την προστασία της 
ελεύθερης κυκλοφορίας διαφόρων ειδών τύπου. Ελλειπής προστασία πολιτών από 
διατάξεις που προσβάλλουν την ελεύθερη κυκλοφορία εντύπων.  Νοµοθετική 



κατοχύρωση της καταστολής της καταχρηστικής άσκησης ελευθερίας γνώµης «δια 
του τύπου». Ιστορική αναδροµή ανελευθερίας του τύπου.  
 
 
 
  
«Η ΑΝΤΙΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΗΣ ΑΠΑΓΟΡΕΥΣΗΣ ΤΩΝ 
ΑΦΙΣΟΚΟΛΛΗΣΕΩΝ»  
     Γ. ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ 
 
Η πολιτική αφίσα ως έγγραφο µέσο έκφρασης και διάδοσης της πολιτικής γνώµης. 
Προϋποθέσεις της υπαγωγής της αφίσας στον «τύπο» του αρ.14Σ. Παραποµπή στους 
«γενικούς νόµιµους περιορισµούς του αρ.5 παρ.1 Σ χάριν του γενικού συµφέροντος 
από την επιφύλαξη του αρ.14 παρ.1 Σ. Εξοµοίωση της εξάρτησης ατοµικού 
δικαιώµατος από προηγούµενη άδεια της αρχής µε λογοκρισία. Κάθε εξάρτηση 
αφισοκόλλησης από άδεια της αρχής :αντισυνταγµατική. Κατασταλτική µόνο 
επέµβαση των αρχών. Ορθή η απόφαση υπ’ αρ.1011/1976 του Πταισµατοδικείου 
Γιαννιτσών και αντισυνταγµατική η διάταξη του αρ.1 περ.β σε συνδυασµό µε την 
περ. α του α.ν.942/1946. 
 
 
 
 
 
 
«Η ΣΥΜΒΑΣΗ ΤΩΝ ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ ΚΑΙ ΤΟ ΣΥΝΤΑΓΜΑ» 
      Φ. ΒΕΓΛΕΡΗΣ 
 
Συνθήκες που απαιτούν κύρωση µε νόµο για την υπαγωγή τους στο εσωτερικό 
δίκαιο. Κατά το άρ. 28 παρ.2 Σ. Πιθανή συµµετοχή της Ελλάδας σε διεθνείς 
Οργανισµούς που θα εκδίδουν αποφάσεις υποχρεωτικές ή άµεσα εκτελεστές. Κριτική 
της διατύπωσης του αρ.28 παρ.2 Σύγκριση των εδαφικών «παραχωρήσεων 
κυριαρχίας» του αρ.27 µε τους «περιορισµούς στην άσκηση της εθνικής κυριαρχίας» 
του αρ.28 παρ.3, έννοια της δεύτερης και προβλήµατα από το 28 παρ.2 και 3. Άρ.28 
παρ. 1 και 2 : υπέρτεροι οι νόµοι διεθνούς συµβατικής προέλευσης. Σύγκριση 28 
παρ.2 και αρ.2 παρ.2 . Άρθρο 2 παρ.1 και αρ.25 παρ. 1 και 2 :  ανταπόκριση 
συντάγµατος στην ανάγκη κατοχύρωσης ανθρωπίνων δικαιωµάτων κυρίως έναντι 
των κρατικών οργάνων και γερµανική προέλευση διατάξεων. Προέλευση της 
καταχρηστικής άσκησης δικαιώµατος του αρ.25 παρ.3. Ανάλογες γερµανικές 
εξελίξεις. Κίνδυνος ποινικοποίησης  ατοµικών και κοινωνικών δικαιωµάτων. Αρ.281 
Α.Κ. Αντιµετώπιση του κινδύνου από το ίδιο το Σύνταγµα µε τα αρ.7,6,5 παρ.3 και 
από την Σύµβαση των ∆ικαιωµάτων του Ανθρώπου αρ.17 σε συνδυασµό µε το αρ.28 
παρ.3 Σ. 
 
 
 
 
«ΟΙ ΑΝΤΙΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΕΣ ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ ΤΟΥ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΟΣ: ΕΝΑ 
ΠΡΟΒΛΗΜΑ ΑΝΤΙΝΟΜΙΩΝ ΜΕΤΑΞΥ ΠΡΩΤΟΓΕΝΩΝ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΩΝ 
ΚΑΝΟΝΩΝ»  



      Α.ΧΙΩΤΕΛΗ 
 
Είδη αντινοµιών κατά τη διαίρεση του Engisch. Τρόπος αντιµετώπισής τους. 
Αντινοµίες στα γραπτά συντάγµατα µε αναφορές στον «Θεµελιώδη Νόµο της 
Βόννης». Οι αντινοµίες των συνταγµατικών κανόνων δικαίου και η χρήση των 
αξιωµάτων ιεραρχησής τους. Προσυνταγµατική καταγωγή δηµοκρατικής αρχής και 
αρχών της δικαιοσύνης ως θεµελιωδών αρχών του Συντάγµατος. Θεµελιώδεις 
συνταγµατικές διατάξεις, γενικά και του Θεµελιώδους Νόµου της Βόννης. Ιεράρχηση 
συνταγµατικών διατάξεων συνεπάγεται την αντισυνταγµατικότητα διατάξεών του: 
αποδεκτό µε περιορισµούς από τα γερµανικά δικαστήρια και τη θεωρία. Αντινοµίες 
σε θεωρία και νοµολογία. Έλεγχος της συνταγµατικότητας των νόµων και 
πρωτογενών συνταγµατικών διατάξεων από το γερµανικό Οµοσπονδιακό 
∆ικαστήριο.  
 
 
 
«ΓΥΡΩ ΑΠΟ  ΤΗΝ ΕΝΝΟΙΑ ΤΟΥ ΣΚΛΗΡΟΥ ΠΥΡΗΝΑ ΤΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 
∆ΥΤΙΚΟΥ ΤΥΠΟΥ»  
      Κ. ∆ΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ 
 
Προστατεύσιµος πυρήνας της δηµοκρατίας στην Ελλάδα και πρόθεση θωράκισής της. 
Άρθρα αποτελούντα τον σκληρό πυρήνα των Σ. 1952,1968-1973 και 1975. «Κρατούν 
κοινωνικό και πολιτειακόν καθεστώς»: αδιευκρίνιστο περιεχόµενο στα παραπάνω 
Συντάγµατα. Πρόταση εισαγωγής της ερµηνείας που κρατεί στην ∆.Γερµανία κατόπιν 
ελέγχου. ∆υτική Γερµανία: άρθρα κι έννοια «σκληρού πυρήνα» της δηµοκρατίας. 
Αντίθεση σ’αυτόν δεν προϋποθέτει βία. Ορισµός και περιεχόµενο «σκληρού πυρήνα» 
κατά το Οµοσπονδιακό Συνταγµατικό ∆ικαστήριο και κατά τους θεωρητικούς. 
Παθητική διακήρυξη η ερµηνεία του, αφού δεν λαµβάνει υπ’όψιν την εξέλιξη της 
αστικής κοινωνίας σε νεοκαπιταλιστική. Παραµόρφωση του σκληρού πυρήνα της 
δηµοκρατίας µε τα berufsverbote. Νέα ερµηνεία του σκληρού πυρήνα µε απεξάρτηση 
των εννοιών του από την υπάρχουσα κατάσταση και αντίθεση προς τον 
ολοκληρωτισµό.  


